

## 编者按

云南怒江傈僳族自治州曾经属于“三区三州”国家层面的深度贫困地区。从去年开始,浦东新区对口帮扶怒江。脱贫之后的怒江现在是啥样?近日,记者随上海市人民政府合作交流

办公室组织的采访团赴云南怒江。一路采访,看到不少上海助力对口地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新做法、新举措。当地人住得更好了,有工作了,环境

更美了……2019年4月10日,习近平总书记给云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡群众回信时,勉励大家“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头”。是的,更好的日子正在实现。



兰坪 上海援建的浆果分拣加工车间



福贡 匹河乡老姆登村月亮田乡村旅游产业换乘中心

## 上海对口帮扶的云南省怒江傈僳族自治州脱贫之后——

# 村民收入增加了,村子更漂亮了

怒江傈僳族自治州兰坪白族普米族自治县是此次采访的第一站。

在上海援建的浆果分拣加工车间,海升农业公司的负责人师小龙自豪地告诉记者,“我们的蓝莓,果径15+的比国外进口的18+都卖得贵。我们果径15+,糖度达到14,进口的18+的糖度也只有12+,不超过14,我们的蓝莓更甜吃口更好。”

兰坪的蓝莓有“爆浆蓝莓”的美誉,三五颗蓝莓一起丢进嘴里,轻轻一咬,满嘴口水,那滋味,很享受。兰坪的蓝莓之所以特别出挑,和这里的自然条件分不开。兰坪平均海

### 【兰坪】

## 浦东出手保住“爆浆蓝莓”果粉

拔2410米,年平均气温11.4℃。兰坪县农业农村局副局长张海秋说,这里日照时间长,昼夜温差大,非常适合浆果生长。

又因为平均温度低、海拔高,蓝莓成熟相对晚,可以和市场上普通蓝莓“错峰”上市。因此,县里把做大做强小浆果产业作为发展目标,引进了专业的海升农业公司。目前,全县已建成5000多亩浆果种植基地。

但是丰收之后的苦恼马上来了,师小龙说,蓝莓表皮上那层白色的果粉是蓝莓果实品质的保障。要想保存果粉,需要把温度降下来再分拣包装。海升公司当时没有冷库,只好租用别人的冷库,不仅要付租金,路还远,成本高,损耗大。而且3000多亩蓝莓进入稳产期后,对方冷库的容量也不够,必须自己建一个。去年浦东开始对口帮扶怒江,师小龙向上海援滇干部提出需

求。令他欣喜的是,6000平方米的分拣冷链加工线很快立项,从开工到投入使用只花了半年,及时赶上了今年的丰产期。

现在,蓝莓从地里收下就送进冷链了,从分拣包装到运输,直到送到消费者手上,仍然保持厚厚的果粉。

浆果产业的发展,给当地老百姓带来了就业机会。师小龙说,果业基地每年可以为当地提供临时性的采摘工作岗位1万个工日以上。此

外,工厂还可以提供150人的长期稳定工作岗位。

此前,怒江州人民政府和上海浦东新区人民政府签订了《兰坪县高原特色农业产业示范园共建框架协议》,提出做大做强小浆果产业、做精做细中药材产业、大力发展乡村旅游、促进一二三产业深度融合的目标。挂职兰坪县委常委、副县长的上海援滇干部张韬介绍,浦东对口怒江以来,浦东就把兰坪的事情当成自己的事情,会继续用上海的精度、速度和温度,帮当地把短板补起来,让产业强起来。

### 【福贡】

## 援滇干部带来“老姆登”速度

扶云南怒江傈僳族自治州后,上海援滇干部深入福贡县实地考察调研后认为,老姆登村、知子罗村民族文化鲜明、峡谷风光壮美、古城遗迹完好,蕴藏着巨大的文旅商机。福贡要发展,就要充分利用、挖掘好这一得天独厚的优势,主动融入“大滇西旅游环线”。

于是,上海年度援建项目“匹河乡老姆登、知子罗乡村旅游产业公路建设”和“匹河乡老姆登村月亮田乡村旅游产业换乘中心”便一锤定音。

浦东新区的援建资金很快拨付

到位,与州县两级政府无间配合,“大雨小干,小雨大干,不下雨加班加点干”,不足5个月时间,援建的21公里老姆登、知子罗乡村旅游公路,以及建筑面积超过1.8万平方米的老姆登、月亮田游客换乘中心全面完工。这条乡村旅游公路也成了当地百姓口中的“彩虹路”。

福贡县委常委、副县长、上海援滇干部吕廷栋说,为了保证工程项目顺利推进,福贡县沪滇协作领导小组还划出了工程项目必须在11月份完成的竣工“红线”。同时成立工程项目专班,主要领导驻守施工

现场,督导、督促工程实施。一定要把这两个上海援建项目建成精品工程、亮点工程、样板工程。经过5个月的奋战,上海援建的两个项目如期完工,也创造了福贡县工程建设的“老姆登”速度。

老姆登乡副乡长李来兴说,以前的山路,不能走大车,只有背包客和自驾游客来。现在有了安全、舒适的大路,夜晚还有路灯,旅游大巴可以开上来了。

他说,这两个项目施工期间,聘用当地村民务工580人左右,支付工资950多万元,人均收入超过

1.6万元。这对无法外出务工的村民来说,拓宽了就业渠道,增加了收入。两个项目完工后,来这里旅游的人多了。许多在外务工的村民开始返乡创业。村民玉莲本来在福建务工,现在回家在老姆登观景台附近卖凉粉和农副产品,一个月下来,收入有4000多元;村民腊付春原来在昆明务工,特色旅游村项目实施后,回到村里利用自家民房经营农家乐,暑期旅游旺季每天收入800多元。有村民做了客栈的保洁员,有村民做了向导,还有村民参加歌舞表演,也有一份收入……旅游业的发展还带动了其他产业。老姆登的云雾茶、蜂蜜成了抢手货。

鲜明的民族特色、壮美的峡谷风光、保存完好的州府遗址,让老姆登村、知子罗村成了网红打卡地。老姆登村、知子罗村深藏在怒江傈僳族自治州福贡县匹河怒族乡的皇冠山风景区。由于缺乏资金投入,长期以来,这里路难走、车难停、人难留。

不过,现在情况已经大大改观。原本崎岖的山道,如今变成了宽敞的“彩虹路”,路旁还有绿植,空气清新,景色宜人。换乘中心颇具怒江民居特色,可停放大小556辆车,一改往昔窄逼拥堵的窘况。“路难走、车难停、人难留”已成历史。这个变化和上海的援助分不开。

2021年6月,浦东新区对口帮

### 【贡山】

## 独龙江“美丽庭院”自己动手建

独龙江乡的孔当村和上海很有缘分,2009年,上海出资在这里建造了一批房屋,提供给独龙族山民居住。这批房屋统一设计统一规划,很有民族特色。去年,上海开始对口帮扶怒江州,当地人说“前缘再续”。

独龙江乡脱贫摘帽后,着眼于全域旅游和长远发展,在抓实村边、路边、河边环境整治的同时,发动群众,推进“美丽庭院”建设。

其他地方的“美丽庭院”建设可能是包给专业公司设计施工,独龙江乡的“美丽庭院”建设是自己动手干。村民们就地取材,从江边背来鹅卵石,按照村寨地形地貌、各家庭

院样式,砌围栏,种花草。

“我们在用最少的钱美化家园。上海提供了帮扶资金,用于改善农村人居环境。鹅卵石和沙子是村民自己去江边背来,政府就提供水泥。”孔当村党总支书记孔世平说,在建设“美丽庭院”中,鼓励有能力的群众投工投劳、互帮互助,政府给大家少量误工费生活补贴。小型的工程项目,鼓励村集体经济组织和乡村建设工匠采取以工代赈等方式承接。家里无劳动力或有外出务工情况的,组织村里党员、民兵等突击队义务帮忙。“大家都很积极,村民们非常愿意参与‘美丽庭院’建设,我最常听到是‘孔书记,水泥没有

了’‘孔书记,什么时候发花草种子’。周一周三周五大家需要出工。哨子一吹,大家都在操场上等着分配任务。有的村民天黑了还不歇工,就想多做一点。围栏砌好了,大家把自己家里种的兰花石斛拿出来,放在围栏上。通过‘美丽庭院’建设,不仅美化了环境还激发了群众内生动力。”

上海援滇干部包勇军在贡山县担任县委常委、副县长。独龙江乡巴坡小学是他接手的第一个项目。

2020年5月25日,泥石流从山上冲下来,冲垮了巴坡小学宿舍楼后墙,所幸没有伤亡。但不敢让孩子们在这里上学了,只好转到30多

公里外的乡中心小学。巴坡村有325户911人,虽然学龄儿童不多,但让小学生去30公里外读书总归不方便。于是,上海投入资金,援助建造新校舍。在学校后山建了一堵挡墙,防止山石滑落冲击校舍。在校门口新建一座综合楼。还把老宿舍楼和老教学楼翻新,操场也新铺了塑胶路面。木文忠是学校里的老教师,他对新校舍很满意,一个劲儿说,这是他见过的最美村校。

项目从去年7月开始施工,到今年3月竣工,7月份验收,当中还有个雨季。从贡山县城到独龙江乡有约100公里的山路,施工期间,包勇军没少跑。包勇军说,想到新学期孩子们可以在新校园读书就很欣慰。

本报记者 鲁哲